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Οι ξύπνιοι και τα αμερικανάκια 
 
Του ΝΙΚΟΛΑ ΛΕΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΦΩΤ: ΛΑΜΠΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ 
 
Το αισιόδοξο σενάριο όσον αφορά την επόμενη μέρα από την αναθεώρηση του 
άρθρου 16 προβλέπει το εξής: ξένα πανεπιστήμια, από χώρες με υψηλή ποιότητα 
εκπαίδευσης, θα ιδρύσουν τμήματα στη χώρα μας. Για να εγγυηθούν το επίπεδο 
σπουδών, θα παρακολουθούν στενά το ελληνικό παράρτημα... 
 

Σήμερα, στην Ελλάδα υπάρχει μόνον ένα ξένο πανεπιστήμιο που να 
ελέγχει πλήρως το ελληνικό του «κάμπους»: το Πανεπιστήμιο της 
Ινδιανάπολης, ένα μη κερδοσκοπικό εκπαιδευτικό ίδρυμα, με σχετικά 
καλή φήμη στις ΗΠΑ. Το αθηναϊκό παράρτημα, στο οποίο 
σπουδάζουν γύρω στους 500 φοιτητές, θεωρείται εδώ από τα 
καλύτερα «Κέντρα Ελεύθερων Σπουδών». Αλλά στην Αμερική, δεν 

συμφωνούν όλοι με αυτό...  

*Τον περασμένο Δεκέμβριο, το «Chronicle of Higher Education», έγκυρο 
έντυπο για την ανώτατη εκπαίδευση, δημοσίευσε εκτενές ρεπορτάζ της Σάρα 
Χίμπελ που επέκρινε το αθηναϊκό Indianapolis για «κυνήγι δολαρίων». Με 
δηλώσεις τους στην «Κ.Ε.», ορισμένοι καθηγητές και φοιτητές ισχυρίζονται 
ότι η λειτουργία του πανεπιστημίου σκιάζεται από σειρά ακαδημαϊκών και 
ηθικών προβλημάτων. Και ότι το παράρτημα της Αθήνας επί χρόνια εξέδιδε 
παράτυπες βεβαιώσεις για τους φοιτητές του με σκοπό την αναβολή 
στράτευσης. Αυτές τις κατηγορίες η διοίκηση του Indianapolis τις απορρίπτει 
ως συκοφαντικές, απειλεί μάλιστα πως θα προσφύγει στη Δικαιοσύνη.  

*Ο Μάικ Επιτρόπουλος, κοινωνιολόγος, και ο Νικ Χόνδρος, αρχιτέκτων, είναι 
Ελληνοαμερικανοί που επέστρεψαν στην πατρίδα τους για να διδάξουν. Ο Επιτρόπουλος, που άφησε 
την καριέρα του στο Πανεπιστήμιο του Πίτσμπουργκ, λέει για το διάστημα που πέρασε στο 
«Ινδιανάπολις»: «Δεν έχω ξαναζήσει κάτι τέτοιο, ούτε ως φοιτητής ούτε ως καθηγητής». 

Ο Επιτρόπουλος παραιτήθηκε ύστερα από 6 μήνες, τον Φεβρουάριο του 2006 και διδάσκει στο ΤΕΙ 
Πειραιά. «Οι συνθήκες και το επίπεδο των φοιτητών είναι πολύ καλύτερα». Ο Χόνδρος απολύθηκε 
για λόγους «συμπεριφοράς» τον Ιούνιο του 2006. 

*Ο chancellor (ανώτατη θέση) στην Αθήνα και αντιπρόεδρος του 
Πανεπιστημίου στην Ιντιάνα, Βασίλης Μποτόπουλος, αμφισβητεί 
την αξιοπιστία και των δύο: «Είμαι υπεύθυνος για ακαδημαϊκά 
θέματα εδώ και 8 χρόνια, και ποτέ δεν ακούστηκε το παραμικρό. 
Μας επικρίνουν δύο καθηγητές ανάμεσα σε δεκάδες και μερικοί 
φοιτητές ανάμεσα σε χιλιάδες». 

Οι δύο πρώην καθηγητές ισχυρίζονται ότι όταν εξέφραζαν τις 
διαφωνίες τους, ο Μποτόπουλος τους έλεγε: «Ελα ρε, 
amerikanaki, γίνε λίγο Ελληνας». Ο κ. Χόνδρος δίνει ένα 

παράδειγμα: «Στο μάθημα "Προχωρημένου Σχεδίου", έγιναν δεκτοί φοιτητές που δεν πληρούσαν τις 
προϋποθέσεις. Ο Μποτόπουλος μου είπε: "Δεν είμαστε εδώ για να φτιάξουμε καλλιτέχνες. Αν 
μπορούν να τραβήξουν μια γραμμή, πάρ' τους στην τάξη"». 

Ας συνοψίσουμε τις κατηγορίες: «Οι υποψήφιοι, γίνονται αδιακρίτως δεκτοί, αρκεί να έχουν 
τελειώσει το λύκειο. Πολλοί φοιτούν με πολύ χαμηλό επίπεδο αγγλικών. Φοιτητές αντιγράφουν υπό 
την ανοχή της διοίκησης. Υπήρξε φοιτητής που εντάχθηκε σε πρόγραμμα τεσσάρων εβδομάδων, μία 
εβδομάδα πριν το τέλος!» λέει ο Επιτρόπουλος.  

*Για όλες τις κατηγορίες, ο Μποτόπουλος έχει και από μία απάντηση: «Οσους δεν ξέρουν αγγλικά 
τους βοηθάμε με εντατικά μαθήματα. Αργές εντάξεις στα προγράμματα δεν υπάρχουν. Εφαρμόζουμε 
ένα σύστημα αναλυτικής βαθμολογίας που καθιστά αδύνατη κάθε παρέμβαση στο βαθμό. Δεν 
ανεχόμαστε την αντιγραφή. Οσοι φοιτητές έχουν χαμηλό μέσο όρο, τοποθετούνται υπό επιτήρηση 
και, αν δεν βελτιωθούν, αποβάλλονται». 

«Αντί για διδασκαλία, κάναμε... telemarketing!» λέει ο Μάικ Επιτρόπουλος. Ισχυρίζεται πως ο 
Μποτόπουλος του πρότεινε να παίρνει «προμήθεια» για κάθε νέο φοιτητή που βρίσκει. Ο κ. 
Μποτόπουλος απορρίπτει ως ψευδέστατο τον ισχυρισμό περί προμήθειας. «Πάντως», προσθέτει, «σε 
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όλον τον κόσμο, η προσέλκυση και η επιλογή φοιτητών είναι ανάμεσα στα καθήκοντα των 
διευθυντών τμημάτων».  

Βεβαιώσεις για αναβολή στράτευσης 

Τις απόψεις του Επιτρόπουλου συμμερίζονται ορισμένοι ξένοι φοιτητές, 
που έρχονται από την Αμερική για ένα ή δύο εξάμηνα. Η Κασσάνδρα 
Ντενζλ, που φοίτησε τη χρονιά 2005-06, λέει πως «στις εξετάσεις 
εμφανίστηκαν φοιτητές που δεν τους είχαμε ξαναδεί». Η Ρέιτσελ Κανζ 
ήρθε από το Πανεπιστήμιο του Κεντάκι στην Αθήνα για ένα χρόνο. 
Εγραψε τον Ιούλιο 2006 στην εφημερίδα «Baltimore Sun»: «Δυστυχώς, η 
εκπαίδευση δεν ήταν η αναμενόμενη». Πάντως, σε γενικές γραμμές οι 
έλληνες φοιτητές εκφράζονται θετικά για το επίπεδο σπουδών.  

*Το πανεπιστήμιο κατηγορείται, επίσης, πως εξέδιδε παραπλανητικές 
βεβαιώσεις ώστε οι φοιτητές του να εξασφαλίζουν αναβολή στράτευσης, 
κάτι το οποίο δεν δικαιούντο, καθώς το αθηναϊκό παράρτημα είναι Κέντρο 
Ελευθέρων Σπουδών. Επί 15 χρόνια, οι φοιτητές έπαιρναν βεβαιώσεις ότι 
φοιτούν στο University of Indianapolis χωρίς να αναγράφεται αν 
σπουδάζουν στην Ελλάδα ή στις ΗΠΑ... Ο κ. Μποτόπουλος ισχυρίζεται ότι 
σε καμία περίπτωση δεν παραβιάστηκε ο νόμος, αφού το πανεπιστήμιο 
εξέδιδε τις βεβαιώσεις για γενική χρήση και δεν ήξερε πως είχαν σκοπό 
την αναβολή.  

*Ομως, το ζήτημα δεν είναι τι κάνει το κάθε ιδιωτικό πανεπιστήμιο στη 
χώρα μας, αλλά ποιος το εποπτεύει. Θεωρητικά το Indianapolis ελέγχουν: 

-Το ελληνικό κράτος -που όμως δεν έχει καμία εποπτεία στα Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών. 

-Το μητρικό πανεπιστήμιο -αλλά η «Chronicle» αναρωτιέται: «Πώς 
μπορεί να ελέγχεται ένα παράρτημα από απόσταση 5.400 μιλίων;» «Τα 
τελευταία δύο χρόνια μας επισκέφθηκαν 25 καθηγητές από την Ιντιάνα», 
απαντά ο κ. Μποτόπουλος. 

-Ο αρμόδιος αμερικανικός οργανισμός αξιολόγησης -που όμως 
επισκέφθηκε για τελευταία φορά την Αθήνα το 1997. Από την άλλη 
πλευρά, σύμφωνα με τον Μποτόπουλο, ο οργανισμός ACBSP 
χαρακτήρισε το 2005 το παράρτημα της Αθήνας ως «ένα από τα 
καλύτερα του κόσμου».  

*Απαντώντας στο δημοσίευμα του «Chronicle», 55 μέλη του αθηναϊκού 
παραρτήματος έστειλαν επιστολή διαμαρτυρίας. Τρεις από τους 
καθηγητές που υπέγραψαν την επιστολή, η Βίβιαν Γκέιλ, η Θεομένη 
Καραμάνη και ο Στάνλεϊ Σφήκας, μας εξέφρασαν την αγανάκτησή τους 
για τις καταγγελίες. 

Πόσο αυθόρμητο ήταν το κείμενο των 55;  

Ενας από τους καθηγητές που το υπέγραψαν, λέει, υπό τον όρο της 
ανωνυμίας: «Μου ζήτησαν να υπογράψω και ήξερα ότι αν δεν το έκανα ίσως έχανα τη δουλειά μου. 
Λυπάμαι που θα το πω: Σχεδόν όλες οι κατηγορίες είναι αληθινές...». 

 

Tο πρωτοσέλιδο 
αμερικανικής εφημερίδας 
με τίτλο «Ρωγμές σ' ένα 
μακρινό κάμπους» και με 
τους πρώην καθηγητές 
του Μάικ Επιτρόπουλο και 
Νικ Χόνδρο στη 
φωτογραφία. 

 

Ο επικεφαλής του 
«Ινδιανάπολις» στην 
Αθήνα Β. Μποτόπουλος. 


